

“全球南方”媒体关注海南自由贸易港建设进展 向五洲四海传递海南机遇

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

“12月18日，海南自由贸易港就要正式启动全岛封关，国际社会十分关注。能否介绍相关准备工作的最新进展？”“海关在支持海南自由贸易港高质量发展方面有哪些举措和成效？”……11月24日上午，海南省博物馆多功能厅座无虚席，由中国国际新闻交流中心、海南省新闻办公室与海南省外事办公室共同主办的“全球南方”媒体见面会在这里举行，来自“全球南方”33个国家的媒体记者积极举手提问，现场气氛热烈。

海南自由贸易港全岛封关是全球媒体十分关注的话题。“当前，海南自由贸易港全岛封关准备工作整体进展顺利，全岛封关基础条件已经具备。

具体来说，政策制度体系基本建立，包括进口征税商品目录、货物流通税收政策等关键政策及配套文件均已出台；硬件设施全面建成，8个对外开放口岸、10个“二线口岸”及相关设施已竣工验收，64个反走私综合执法站全部进驻运行，信息化系统已完成联调联试并保持热备状态；压力测试持续深化，围绕货物进出、税收征管等场景开展多轮测试，并在全岛封关倒计时30天启动全天候合成演练，全面检验政策落地、风险防控和应急协同能力。”海南省委深改办（自贸港工委办）副主任王奉利介绍。

在回应“海南在全球产业链中如何定位及国际投资者机遇”这一问题时，海南省发展和改革委员会副主任黄鹏表示，海南将重点实施四大工程，提升旅游服务国际化水平，打造世界

推动实体经济深度融入全球产业链。

其中，“产业构建”工程聚焦数字经济、金融、物流等赋能型产业，发展国际数据业务，构建跨境金融生态与临空临港产业体系；“产业焕新”工程将着力发展石化新材料、生物医药、绿色低碳和高端食品制造等战略型产业，推动海洋油气资源开发，建设生物医药高地、清洁能源岛2.0，并打造千亿级高端食品加工产业集群与国际保税维修再制造中心；“产业聚变”工程方面，海南将布局商业航天、南繁种业、深海科技、生物制造等未来产业，培育“火箭链、卫星链、数据链”，建设“南繁硅谷”，构建现代海洋产业体系与热带海洋特色生物制造体系；“产业引流”工程则聚焦旅游业与新型贸易，提升旅游服务国际化水平，打造世界

级旅游目的地和国际贸易增长极。

“海南自由贸易港在加强与‘全球南方’地区经贸合作方面，有哪些突出优势？”面对记者提问，海南省商务厅副厅长李枝平表示，海南自由贸易港在加强与“全球南方”地区经贸合作方面具备三方面突出优势：一是贸易更加自由便利。封关后，“零关税”商品税率比例将由21%提升至74%，进一步降低“全球南方”国家商品出口成本。二是优惠政策多重叠加。海南依托连接太平洋与印度洋的区位优势，实行最高水平开放政策，加工增值免关税政策允许在海南加工增值超30%的货物销往内地免关税，有效提升“全球南方”产品进入中国内地市场的竞争力。三是打造中国企业走向国际市场总部基地。2020年至2025年10

月，海南对东南亚投资达54亿美元，未来与“全球南方”国家的经贸合作将更加紧密。

一个小时的见面会里，媒体记者的每一个问题都紧密聚焦海南自由贸易港建设重点领域，并得到了相关部门的积极回应。一问一答间，不仅展现了海南自由贸易港建设取得的喜人成果，更向外界呈现了海南自信从容的良好形象，为自由贸易港建设注入新的合作动能。

见面会结束后，“全球南方”媒体采访团将赴海口、儋州、琼海、万宁、陵水、三亚等地开展实地调研采访，考察高标准建设海南自由贸易港进展情况，向国际社会传递中国新时代对外开放的坚定决心与蓬勃活力。

（本报海口11月24日讯）

聚焦高标准建设海南自由贸易港和封关运作
“全球南方”媒体见面会在海口举行

本报海口11月24日讯（海南日报全媒体记者黎鹏）11月24日上午，由中国国际新闻交流中心、海南省新闻办公室与海南省外事办公室共同主办的“全球南方”媒体见面会在海口举行。

省委常委、宣传部部长，省委新闻发言人王斌出席见面会，围绕海南“十四五”期间经济社会发展特色亮点、高标准建设海南自由贸易港进展等内容进行介绍，并回答外国记者提问。

王斌表示，当前海南正构建“4532”现代化产业体系，在热带农业、跨境旅游、健康医疗、数字经济等领域与“全球南方”国家形成天然互补。海南和“全球南方”国家可在清洁能源、生态保护、可持续旅游等领域开展深度合作，特别是海南建立的跨境电商“双免税”政策体系，让“全球南方”国家的特色商品能以更低成本、更高效率通关进入中国市场。

见面会上，外交部新闻司相关负责人介绍了此次参加“全球南方”媒体海南行活动的外媒记者团情况。活动共吸引来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、埃塞俄比亚、尼日利亚、津巴布韦、印度、老挝、土耳其、泰国、巴西、哥斯达黎加、智利、乌拉圭、牙买加、埃及、突尼斯、波黑等33个国家的记者参加。

省财政厅、省委深改办（自贸港工委办）、省发展改革委、省商务厅、海口海关等部门和单位相关负责人回答记者提问，围绕税制建设进展、封关运作准备、海关监管、与“全球南方”地区经贸合作等方面介绍海南举措。

第四届博鳌国际药械 真实世界研究大会举行 《真实世界数据与监管科学》创刊

本报博鳌11月24日电（海南日报全媒体记者王豪）11月22日至23日，第四届博鳌国际药械真实世界研究大会在琼海博鳌举办。本届大会围绕“真实世界研究助力创新药械临床评价”主题，吸引国际组织以及国内外监管机构、知名医疗机构、顶尖科研院校、跨国药械企业等真实世界研究相关领域的专家学者及嘉宾700余人共聚一堂，分享最新药械监管科学理念，展示先进科研成果，共同推进全球健康事业发展。

本届大会设置了真实世界研究与药品临床评价等10个分论坛，以及真实世界研究能力提升专题培训会和真实世界证据支持药物决策国际经验分享等3个研讨。

会上举行了国际学术期刊《真实世界数据与监管科学》创刊仪式，旨在汇聚真实世界数据辅助监管决策的国际前沿技术和应用案例，为监管科学提供新工具、新标准、新方法，助力乐城打造全球学术高地。

作为真实世界研究领域的年度盛会，博鳌国际药械真实世界研究大会已连续举办4届，成为国际真实世界研究交流的重要平台，向世界传递出真实世界研究的中国声音。

澄迈玉包渔港成我省第七个 “无塑海洋”示范渔港

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员符传辉）11月20日，省环境科学研究院联合澄迈县生态环境局、澄迈县桥头镇政府及该镇玉包村委会，共同启动无塑海洋“渔船打捞（塑料）垃圾”行动。此次行动标志着澄迈玉包渔港正式成为我省第七个“无塑海洋”示范渔港。

行动首日，已有40余艘渔船船主积极响应。“渔民大哥”负责在作业时将进入渔网的海洋垃圾带回岸上，“渔嫂”则负责对其进行分类、统计与合理处置，实现资源回收或纳入垃圾处理系统。

在海洋垃圾上岸前，省环境科学研究院“无塑海洋”团队向渔民介绍收集海洋塑料要注意的安全事项，确保捕鱼和捕塑料协同；向渔民发放专用垃圾网兜，并就海洋垃圾分类统计、有效处置、数据系统录入等方面的工作开展培训。

开业一个多月接待游客超3.8万人次 海南神冲滨海旅游项目 盘活“空心村”

本报那大11月24日电（海南日报全媒体记者吴心怡）11月24日，海南日报全媒体记者从海南省旅游投资集团有限公司（以下简称海南旅投）获悉，自10月1日试营业以来，海南神冲滨海旅游度假区游客量超3.8万人次，度假区所在古老渔村已成为备受游客青睐的滨海旅游“打卡地”。

海南神冲滨海旅游度假区位于儋州市木棠镇神冲村，目前开放区域涵盖火山石屋民宿样板间、潮餐厅、沙咖啡、神冲之心、水上活动中心、海上俱乐部六大核心空间。

据了解，随着村里的年轻人外出务工，这座古老的渔村逐渐成为“空心村”。2024年起，海南旅投因地制宜，将该村打造成一个集滨海度假、海上运动、民俗体验、文化活动等功能于一体的滨海文化旅游度假区。该项目盘活古朴渔村闲置资源，引入各类产业，就地吸纳当地以及周边村民百余就业，增加村民收入，让“空心”古村焕发新生机。



天香国色展主会场开始搭建展馆，与会人士期待—— 全面展示海南沉香黄花梨产业发展成果

嘉木为媒 香约世界 | ——关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会

花梨全产业链成果。

“作为协办单位，我们特邀众多专家学者，围绕海南黄花梨的市场定位与文化价值开展学术研讨，希望更多人关注黄花梨行业发展。”海南黄花梨文化研究会会长张志扬系统研究过海南黄花梨历史与文化价值，他认为，海南黄花梨兼具实用性与观赏性，其历史地位已由千年传承与文化实践充分验证。明清时期，海南黄花梨成为制作明式家具的首选木材。黄花梨的自然纹理、温润质感与明式家具的极简风格相得益彰，让家具既具实用性，又成艺术品。

“首届天香国色展成绩斐然，我们希望通过这一届国际性展会，让海南黄花梨从‘木’到‘林’实现产业跃迁，真正造福社会。”张志扬说，黄花梨产业的突破，需要多方协同形成合力，要多维度宣传海南黄花梨的扶持性政策，借助大会资源捕捉更多商机，拓展更广阔的市场空间。

“我们参会主要是推广海南黄花

梨家具制作技艺，展示黄花梨精品家具。”海南省工艺美术协会副会长王朝辉今年10月入选海南第五批省级非物质文化遗产代表性传承人名单，是海南黄花梨家具制作技艺传承人。在本届展会上，他将携带黄花梨精品家具亮相，让观众见证黄花梨文化在当代的延续与焕新。

海南省工艺美术协会会长王明珍也是海南黄花梨家具制作技艺传承人，得知此次展会将举办后，这位深耕海南黄花梨家具制作行业多年的匠人早就报了名。“这次带来的家具都是黄花梨精品，要参与现场拍卖，欢迎大家关注。”王明珍说。

“我们要在展会期间检验、展示我们的培训、培育成果。”澄迈县沉香联合会会长、鼎臻古玩城负责人王垂澄说。过去一年里，协会积极行动，通过不定期组织技能培训，面向沉香种植户、返乡创业青年及脱贫户群体，传授专业勾香技术；同时开展网络直播培训，普及网络销售技巧，以切实举措推动当地沉香产业高质量发展，助力乡村振兴。

在本届天香国色展上，协会精心组织10余家会员企业参展。“我们争取了两个展位，旨在全面展示澄迈沉香从种植到加工、销售的全链条产业风貌。”王垂澄表示。